

Советский опыт организации обмена научной и технической информацией с зарубежными странами

МАРИНА ОЛЕГОВНА ОКУНЕВА, К.Ю.Н., РНО, СТАРШИЙ ПРЕПОДАВАТЕЛЬ ДЕПАРТАМЕНТА ПРАВА ИНСТИТУТА ЭКОНОМИКИ, УПРАВЛЕНИЯ И ПРАВА МГПУ ПРИ ФИНАНСОВОЙ ПОДДЕРЖКЕ РФФИ В РАМКАХ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО ПРОЕКТА № 21-011-43026 «ПРАВОВАЯ ПОЛИТИКА СОВЕТСКОГО ГОСУДАРСТВА В СФЕРЕ РАЗВИТИЯ НАУКИ»



- В 1920-е 1930-е гг. сложилась система договоров об иностранной технической помощи.
- По договору о технической помощи иностранная фирма обязывалась подготовить строительный или технологический проект с полным его описанием и спецификациями оборудования, станков и механизмов; передать заказчику технологические секреты, патенты и др.; прислать своих представителей для наблюдения за строительством и пуском объекта; разрешить определенному количеству советских инженеров и рабочих осваивать производственные методы компании на ее предприятиях.

- В начале 1930-х гг. в ходе проверки работы промышленных НИИ было предложено:
- обеспечить институты необходимыми валютными средствами для получения иностранно-технической литературы и заграничных научных командировок;
- использовать существующие договоры об иностраннотехнической помощи и включать в новые договора особые пункты о техпомощи научноисследовательским институтам;
- в течение 1932 года привлечь крупных иностранных научных работников из-за границы в основные институты промышленности;
- организовать привлечение к участию в работе иностранных ученых в качестве членов-

корреспондентов институтов;

из числа работающих в СССР в промышленности иностранных специалистов привлечь не менее 100 человек для работы по совместительству в НИИ;

обязать головные и основные отраслевые институты широко практиковать договора с заграничными научно-исследовательскими институтами о взаимном обмене научными работникам, литературой, результатами научно-исследовательских работ и взаимную информацию о ходе важнейших работ;

в двухмесячный срок организовать во всех главных и наиболее крупных отраслевых институтах группы по связи с заграницей и информации о научнотехнических достижениях заграничных институтов.

- На НИИ возлагались работы по сопоставлению состояния и направления развития техники в СССР и в капиталистических странах для того, чтобы при построении народно-хозяйственного плана обеспечить полный учет технических достижений в СССР и за границей.
- Кроме того, было предложено «просить НКВнешторг поручить Торгпредствам, при размещении советских заказов за границей, включить в договора с иностранными фирмами допуск представителей соответствующих научно-исследовательских институтов в заводские лаборатории и в научно-исследовательские учреждения фирм, а также изучение технологических процессов производства импортируемых изделий».

- В 1939 г. создан Институт технико-экономической информации, на который была возложена задача распространения в том числе информации о достижениях иностранной науки и техники.
- На Институт возлагались:
- выпуск переводов и рефератов из иностранной технической литературы по различным вопросам техники, характеризующим передовой производственно-технический опыт на предприятиях иностранной промышленности;
- систематическая информация предприятий о новинках отечественной и иностранной техники;
- обслуживание руководящих работников Госплана и наркоматов технико-экономической информацией из иностранного опыта, что включало в себя составление обзоров и рефератов по иностранным источникам о состоянии отдельных отраслей промышленности и производственно-технических вопросов за границей и составление переводов и рефератов из иностранных источников для членов Госплана и начальников отделов по их заказам, а также индивидуальную технико-экономическую информацию о новинках техники.
- Также ИТЭИН выпускал бюллетени «Новости техники» и «Новости экономики» (из заграничного опыта),

- С 1953 года организация обмена научно-технической информацией была возложена на Управление по делам научно-технического сотрудничества (УНТС), которое в разные годы являлось структурным подразделением различных ведомств (Министерства внешней торговли СССР, Государственного комитета по внешнеэкономическим связям СССР, Государственного научно-технического комитета Совета Министров СССР, Государственного комитета по координации научно-исследовательских работ Совета Министров СССР).
- Отдельным направлением становится обмен научно-технической информацией в рамках СЭВ, однако и с капиталистическими странами СССР развивал техническое сотрудничество.

Нормативно-правовая база организации обмена научной и технической информацией между СССР и зарубежными странами

- В текст Конституции СССР 1977 г. среди задач советского государства в сфере развития науки было включено и международное научно-техническое сотрудничество как полномочие союзного органа власти Совета Министров СССР (п. 6 ст. 131 Конституции).
- Основной нормативной базой стали двусторонние международные договоры СССР с зарубежными странами.
- Советские исследователи научного права выделяли в нем специальный раздел регулирование международного научного сотрудничества, соответствующий одному из важных направлений деятельности советского государства в сфере развития науки. Ряд работ советских исследователей был специально посвящен различным аспектам правового регулирования международного научного сотрудничества СССР с социалистическими и капиталистическими странами.

Спасибо за внимание!

повестка дня

Договорно-правовой секции

ого Совета по комплексной проблеме ческие, правовые и организационные основы кого сотрудничества СССР с зарубежными странами на замеря 1970г.

эрисиции о римунителя обсутившим РО Работ. 44 СМ В Ремеричти раб. нивиа РГ-4 СМ Т. Кариши В О.4. Ост. на раб. нивиа РГ-4 СМ Т. Кариши В О.4. Ост. нении научно-технического и экономического сотрудничества нежду СССР и ВНР

T. BHYKOB II. II. (Nondysuu of 4)

П. Попоуми А.А. Т. Попоуми А.А.

